

无惧苦难与逼迫—教务长阮一心老师

农历新年前，全球华人欢天喜地的迎接马年的来临，谁会想到迎来的却是充满苦难与逼迫的日子。

马年只过了一半，从没想过的苦难接二连三地发生。震惊世界的马航 MH370 失纵事件、南韩仁川海难、马航 MH17 在乌克兰被击落、台湾高雄爆炸、云南鲁甸地震、以色列和巴勒斯坦的冲突、伊拉克与叙利亚的战争、西非爆发伊波拉瘟疫、日本广岛山泥倾泻……这些苦难夺去了几千人的生命、拆毁了无数的家庭、受灾人口超过百万。苦难可能是由于天灾、意外，更多是出于人祸，因着人性的败坏、贪婪而造成的疏忽，甚至发动战争。

回到自己身边，除了有家人离世，近年很多亲人、旧同工、姊妹好友患上癌症，这些都提醒我人生苦短、生命有限，要好好把握仅有的时间，活出神所赐丰盛的生命。面对苦难，我们可以表达愤怒、哀伤、不舍等情绪，更重要是与神、与人“同行守望、靠恩前行”，活出永生的盼望。

在苦难中，同行陪伴是何等的宝贵。约伯的三个朋友听说有这一切的灾祸临到约伯身上，各人就从本处约会同来，为他悲伤，安慰他。而且他们同他七天七夜坐在地上，一个人也不向他说句话，因为他极其痛苦。（伯 2：11—13）没有人知道苦难的原因，我们的智慧和言语都有限，我们不用试图为神解释（好像约伯的朋友所做的）。我们能做的就是具体地陪伴和关心受苦的人，为他们祷告，以行动帮助受苦的人解决生活的困难，让他们信靠主的恩典，有勇气好好继续活下去。

这半年除了苦难不断，对基督徒的逼迫也越来越激烈。在乌克兰的基督教广播电台被亲俄武装份子炸毁，同工和义工们在危险的环境下，继续向惶恐惊慌的乌克兰人传福音，最后有 4 位义工弟兄被亲俄武装份子绑架和打死。消息传来，我们都为殉道的义工哀伤，继续为乌克兰的同工祷告，并以经济支持他们将来重建电台。

可能你没有想过参与福音广播也有机会殉道，但历史上已有几位同工为福音广播殉道了。有维修天线、兴建电台的工程人员因意外死亡，在菲律宾南部的播音员和义工，在录音室制作节目的时候曾被闯入的游击份子鎗杀。我们不一定知道他们的名字，但他们的名字已记录在天上了。

面对这些对基督徒的逼迫，我们会感到不公、愤怒、害怕，甚至仇恨，我们要来到掌管历史的主面前把一切的情绪、感受向神倾诉，就好像诗人面对敌人的逼害时向神祷告一样。我们切切的祈求神伸张公义、保护神的子民，求主惩罚恶人、

停止他们的恶行。在苦难和逼迫中，基督徒更要团结起来，互相扶持，在艰难的环境下仍然坚持聚会，保持对神的信心。不同的基督徒对逼迫会采取不同的回应，无论是暂时忍让、避免冲突，还是据理力争、坚持到底，我们都要互相尊重，保持团结，坚忍地付代价，作长期的抗争。

当我们回顾历史，历代有很多基督徒都为信仰面对逼迫。我们最近学习《中国教会史》，无论是来华的宣教士还是早期的华人信徒，他们都曾面对各样的挑战和逼迫。我们看使徒行传，初期教会的信徒同样受到大逼迫，门徒就被迫离开耶路撒冷，到犹太全地和撒玛利亚传福音。

希伯来书 12：1—3 提醒我们：“我们既有这许多的见证人，如同云彩围着我们，就当放下各样的重担，脱去容易缠累我们的罪，存心忍耐，奔那摆在我们前头的路程，仰望为我们信心创始成终的耶稣。他因那摆在前面的喜乐，就轻看羞辱，忍受了十字架的苦难，便坐在神宝座的右边。那忍受罪人这样顶撞的，你们要思想，免得疲倦灰心。”

我们面对逼迫的时候要仰望主耶稣，存心忍耐，我们更要定睛永恒，知道我们在天上有更美的家乡。世上的羞辱和苦难都是短暂的，如果我们能持守到底，跑尽当跑的路，守住所信的道，按着公义审判的主到了那日，必要赐给我们公义的冠冕。（提后 4：7—8）

在这动荡不安的马年，苦难和逼迫可能还会继续出现，让我们不要疲倦灰心，坦然无惧地来到神的面前祈求，与弟兄姊妹团结一起面对各样的困境，以信心仰望主，深信主必与我们同在，保护看顾我们。当我们定睛在永恒的生命，死亡也不能威吓我们，我们就不用惧怕眼前的苦难和逼迫了。